
s z e m l e . 3 5 5 

tári és múzeumi, 7. művészeti, 8. mozgószínházi, 9. népszerű kiadványokat 
terjesztő és 10. szociális intézményekkel foglalkozó alosztály. A szakosztály 
elnöke, gróf Klebelsberg Kuno, megnyitó beszédében a fővárosi népművelés 
feladatául elsősorban azt jelölte meg, hogy az évtizedek alatt a fővárosba 
tódult nagy tömegek igen különböző fokú műveltségét igyekezzék olyan 
módon fejleszteni, hogy Budapestnek meglegyen a maga lelkes városi 
egyéniség a polgárait átható sajátos szellemmel. Különösen fontosnak 
tartja a magyar főváros hatalmas hivatásának felismertetését éppen most, 
amikor — ágymond — nyugaton végre-valahára felfedezett és megismert 
bennünket Németország, északon új életre ébredt régi történelmi társunk, 
Lengyelország, a Balkánon pedig bolgár és török barátaink a dolgok új 
rendjót építik fel. E oél kitűzése után rámutatott a népművelés szerveze-
tének arra a legnagyobb hibájára, hogy intézményeink nem kaposolódnak 
szerves rendszerré, nem támogatják kölcsönösen egymást. Ezen segíthet a 
népiskola, ha növendékeit úgy neveli, hogy az iskola végeztével életszük-
ségletnek érezzék a tanulást, olvasást, ezért különösen fontosnak tartja a 
népiskola felső tagját. A művelődés alkalmait könnyűvé kell tenni; a sza-
bad előadásokra alkalmazni kellene néhány embert, akinek ez lenne a fő 
hivatása; egyesítve a szabadoktatással foglalkozó testületeket, célszerű 
munkamegosztást kell teremteni köztök; a bevándorolt budapestiek között 
levő sok, felnőtt írástudatlant törvénnyel kellene az elemi ismeretek el-
sajátítására esti tanfolyamokon rászorítani. Sok és jó népkönyvtár s ezek-
ben irányt adni tudó könyvtáros, sok és jó olvasmány olcsó kiadása, a 
nép művészi nevelése érdekében a karzati jegyek céltudatos szétosztása, 
hangversenyek és múzeumok látogatására való buzdítás ós vezetés: ezek 
a népművelés eszközei. Tárgyai között főként az egészségügyi ismeretek 
terjesztését és az állampolgári nevelés mélyítését fejtegeti; a községi dol-
gokkal behatóbban foglalkozó, igazi városi polgárokká kell nevelni a fő-
város lakóit; politikai kérdésekben is önállóbb gondolkozásra van szükség, 
a mai korteskedés szégyenletes módjait politikai szabadoktatással lehetet-
lenné kell tenni; e téren a népművelés feladata: az állami intézmények 
ismertetése, minden egyoldalúság nélkül. — Amit ebben a beszédben a 
fővárosról olvasunk, mindenestől illik- az országra is. Vajha sikerülne az 
annyira szükséges szerves egység megteremtése a népművelés terén, leg-
alább a fővárosban! i. 

U r á n i a . 1918:4. számában Molnár Viktor «Nemzeti consolidatio* 
c. rövid beszédében ugyanazt a gondolatot pendíti meg, amelyet gr. Kle-
belsberg Kuno a Népjóléti Központban: a népművelő intézmények mun-
kájának egyöntetű szervezését. Molnár V. megállapítja, hogy hiányzik a 
céltudatos irányítás, a most szótforgácsolódó erők egyesítése az ország-
szerte elvadult erkölcsök megfékezésére és művelődésünk fejlesztésére, az 
elpusztult értékek pótlására; sorsunk új megalapozása kellene, de bizony-
talanul nézünk körül, hogy kik lesznek a vezetésre hivatott, nagy alkotó 
tehetségek. Vannak kiváló fórfiaink, sok olyan is, akit a vezetők nem 
vesznek észre, akik a rendszertelenség miatt nem állanak ott, ahová, valók 
.lennének s. így parlagon marad a fajunkban levő nagy erő, mert egyéni, 
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családi, társadalmi és politikai külön érdekek döntik el, hogy hova ki 
jusson: (mindenki megalkuszik nálunk mindennel®. Ezért valóban itt volna 
az ideje, hogy a mai személyes. rendszert tárgyi rendszerrel cseréljük fel, 
a tehetségeket, munkaerőket hasznosítsuk; lelki reformot kell végeznünk 
s ezzel együtt az intézmények reformját is; nevelnünk kell hazánk népét 
a mai helyzet követelte feladatokra és ezért legelső sorban követelnünk 
kell a jó közigazgatást, mert ha mást tanít az iskola ós mást mutat az 
élet, minden hiában való s követelnünk kell céltudatos tanitásügyi poli-
tikát, amely a nemzet benső erősödését és egybeforradását következetesen 
szolgálja. — Ezerszer elmondott, de — fájdalom — mindig igaz és jogos 
szavak. Molnár Viktornak halála előtt ez volt az utolsó szava ós lehetetlen 
szorongva nem kérdenünk: hány ember fog még ezzel a meggyőződéssel 
és ezzel a sürgető kívánsággal elmúlni, amig végre olyan művelődési poli-
tikusunk is lesz, akit nem fon körül a politika hínárja ? ! És ezt a be-
szédet olvasva, szomorúan kell arra is gondolnunk, hogy ma nem lennénk 
ilyen állapotban, nem kellene az erkölcsök elvadulása miatt éppen ennyire 
panaszkodnunk, ha négy évvel ezelőtt nem az iskolákat láttuk volna leg-
könnyebben átengedhetőknek kórház és kaszárnya céljaira s nem lett volna 
mindennél utolsóbb gondunk népünk lelki gondozása! Mi csak mindig 
sebeket gyógyítunk, ahelyett, hogy előre néznénk, i. 

VEGYES. 

S z o b r o t Kármán M ó r n a k ! Ezzel a felhívással fordul a 
Közműveltség c. folyóirat II. évfolyamában Waldapfel János «a ma-
gyar közműveltség egész nagy táborához, a nemzeti közműveltség 
minden munkásához és részeséhez®. A felhívás egyszersmind eleven 
jellemzése Kármánnak, akinek (műveltsége mindig csak a legelső, 
legközvetlenebb, legelőkelőbb forrásokból merített® és (a sokoldalú 
és .minden oldalon nagyterjedelmű tudás feldolgozva, egységesen, 
mondhatni filozófiailag szervezve élt elméjében®, mint eleven erő. 
(A képzetek, a fogalmak, a tételek, az elvek az ingenium rejtélyes 
erejénél fogva mindjárt úgy csoportosultak lelkében, hogy a legfon-
tosabbak . . . erősen kidomborodtak, kellő világításba kerültek . . . Ez 
a plaszticitás, a fontosnak, a maradandónak kiemelése és bámulatos 
ügyességgel való kiemeltetése tette tüneményes donum didactumán&k 
egyik fontos elemét®. Ennek a nagy elmének — Waldapfel ingenium 
plasticumnak nevezi —• testi megjelenésformái is különösen plasztikus 
természetűek voltak s Kármánt szobrász által váló ábrázolásra pre-
desztinálják: (Szobrot követel Kármán emléke, szobrot, m e l y . . . hir-
desse Magyarország utolsó évtizedei legnagyobb tanítómesterének dicső-
ségét földi életén túl nemesítő például, nevelő mintául!» — Reméljük, 
eljut ez a gondolat mindazokhoz, akik tisztelik Kármán- emlékezetét 


